辽河湾副刊



▲侯发山 微小说作品

不要与陌生人说话



插图:夏立新

"不要与陌生人说话!不要与陌生人 说话!不要与陌生人说话!"马编辑临出 门的时候,同样的话交代了媳妇三遍 媳妇随团外出旅游,他不能不操心啊。

马编辑今天要到河洛去, 否则, 他 会陪老婆去旅游的。他在省城一家期刊 做编辑,从众多的自由来稿当中,他发 现河洛有个业余作者叫元元, 文笔不 错,很有发展潜力,他决定去见见。世 人只知道女孩想找一个如意郎君难,岂 不知,编辑发现一个好作者也难。省城 距离河洛不到一个小时的车程, 马编辑 坐的大巴车下了高速, 元元的车已经等 候在出站口了。

天空飘着小雨,似有似无,撩拨着 人的脸。马编辑一坐上车,雨点儿就密 实了。元元是个健谈的人,一边开着 车,一边给马编辑介绍当地的风土人 情。车开到了一个胡同口,停了下来,

胡同口站着一个打伞的女子。元元

把车开到女子跟前。女子收了伞,坐进

元元说, 你感谢菩萨吧, 是菩萨让 我们来接你的。

女子说,感谢菩萨,感谢菩萨不是 要把我卖了吧。

车里一下子充满了笑声。元元说,

下雨天不呆在家里,又去哪儿疯? 女子说,哪有时间疯,去学校开家

这时候,前面堵车了,停了一长溜

车,足有十多辆,其中有一辆公交车。 女子说, 我坐前面那趟公交车吧, 顺 路。说罢,不待元元把车停稳,就急慌 慌地打开车门, 伞也顾不上撑开, 去追 前面的公交车。

不巧的是,那名女子刚跑到公交车 屁股后面,公交车就冒出一股烟开走了。 女子只能无奈地等候在路边,盯着

元元把车开到了女子跟前。

女子打开车门坐了进来。

元元说,这要是从录像上看你是下 了车又主动上了车,无论如何都不是被 拐了,而是私奔了啊!

女子说,起码证明咱还是有人疼的。 元元说, 你幸福我可不幸福, 我还 是把你送到学校吧。

女子说, 机不可失, 时不再来, 不 能说我没给你机会。

元元说, 我要是把你拐走, 回到家 怕不是跪搓衣板那么简单, 受疼的是我。

两个人一问一答,马编辑感觉像听 相声似的。他跟元元是初次见面, 更不 认识那位女子,自始至终没有说一句话。

元元很快把那个女子送到了学校。 等女子的背影消失在学校门口,马 编辑才有机会跟元元说话。他问,这个 女子是你朋友?

不是,不是。元元摇头否认。 不是? 马编辑疑惑道。

元元说,她是小红还是小丽我还不

那你们怎么这样说话? 马编辑惊诧

元元说,如果不说话,多没意思 啊。过日子就得这样,得主动找乐子。

马编辑感到脸上热辣辣的, 他想起 了自己交代媳妇的那句话——不要与陌 生人说话。

忽然,马编辑的手机响了,他一看是 陌生号码,果断地挂断了。那个陌生的电 话很固执,又打了过来。马编辑犹豫了一 下,接了,对方自称是某公司的导游。没 等对方自我介绍完毕,"广告!"马编辑嘟 囔了一句,挂断了。导游小姐不在乎马编 辑的态度,执着地继续拨号。

"接吧,反正没让你拿电话费。"元 元忍不住说道。

马编辑这才按了免提键。

"您好,马先生,是这样的,您太太 随我们团旅游,途中突发疾病。您别 急,幸亏发病时一位陌生的路人给她做 了人工呼吸。目前,她正在医院接受治 疗,已经转危为安。"

马编辑冷静下来后,决定务必找到 那个陌生的路人,他要好好地感谢人家。

(原刊于《辽河》2024年第5期)

范潇航

盛夏的阳光下,我踏上了"三下乡"的 征途,这是一次正式而庄重的基层学习与 实践之旅。此行不仅是为了亲身体验农 村的生活,更是为了深入了解基层的实际 情况。我们实践的选址是竹沟镇,小提琴 之乡,一个著名的音乐小镇。

乡间小道上,我随着队伍前行,两旁 是广袤的田野,绿意盎然,生机勃勃。这 片土地,虽然远离了城市的喧嚣,但却蕴 藏着丰富的资源和无尽的潜力。我深知, 这次下乡之旅,不仅仅是一次简单的旅 行,更是一次对基层工作的深入了解和对 当地农村发展的认真思考。

抵达目的地后,我迅速融入了当地 的生活。在竹沟镇,我了解了制琴的多 重手艺以及背后所蕴含的工匠精神。在 和当地人的交流中, 我听到了许多关于

提琴之乡发展的故事和经验, 也看到了 他们对于美好生活的向往和追求。

此外, 我还参与了当地的村民会 议,与村民们共同讨论村庄的发展规划 和实际问题。我认真倾听他们的意见和 建议,积极提出自己的感受和看法。我 深刻体会到,农村的发展需要大家的共 同努力和智慧,而基层工作更需要我们 青年人用心去感受、去体验、去思考。

与此同时, 在与村民们的交流中, 我深刻感受到了乡村文化的魅力。这里 没有城市的喧嚣与浮躁,只有那份宁静 与从容。村民们用他们的智慧和勤劳, 创造出了属于他们自己的生活方式和文 化特色。他们尊重自然、敬畏生命,与 大自然和谐共处,这种生态理念让我深

在这次"三下乡"之旅中, 我收获 了很多宝贵的经验和启示。我更加深入 地了解了农村的基本情况和发展需求, 也更加清晰地认识到自己在基层工作中 的作用和责任。我深刻体会到,只有深 入基层、了解基层、服务基层,才能更 好地推动农村的发展和进步。

展望未来,我将把这次"三下 之旅的所见所闻、所思所感融入 到自己的学习和工作中去。我将继续 努力学习、不断进步,为祖国的繁荣 富强贡献自己的力量。同时, 我也将 积极关注农村的发展问题,为改善农 村的基础设施、提高农民的生活水平 尽一份绵薄之力。

"三下乡"之旅虽然结束了,但我的 学习和成长之路仍在继续。

牵牛花

作为吹鼓手 把一种庄稼

从结实吹到成熟 自然是一种造化 你看篱笆上 荡漾的世界 热闹非凡 粉红,深紫,洁白 向上攀登的色彩 仿佛在制造一个又一个 宁静的童话 面向天空 吹出的秋天 一片金色 悄悄点缀起 无瑕的童趣 跟随秋风走远 唤起我孩童时的场景

时间的门槛

时间是一座宫殿 一年三百六十五天 就是三百六十五间房子 走进一间房子 就是走进新的一天

跨过一道门槛 才能走进一间房子 再跨过一道门槛 才能走出这间房子 门槛看似把一天天隔离 其实紧紧地衔接在一起 三百六十五道门槛连起整座宫殿 晨昏连起一年四季的每一天

跨过一道又一道门槛 把烦忧和悲伤留在旧房里 把美好与回忆带入一间间新房 时间的门槛总会有不同的选择

画立夏

灯光洗过花朵,

周龑擘

香味的影子 落满衣袖, 回声溅了起来 在房间来回走动, 你修剪着枝桠 和夜的荒芜, 清风刚越过边境, 坐在木凳上, 和夏天肩并肩 在扉页记下花和美。



未来的模样

年轻人 你问我 未来是什么模样? 我在烛光里书写希望

未来? 我想是 心中永不凋谢的花

年轻人 你问我 未来是什么模样? 我站在阳光下抬头

未来? 白云 蓝天 梦一样的颜色

年轻人 你问我 未来是什么模样?

此刻, 我的耳边狂风刮过

未来? 我想是 逆境中的披荆斩棘

青春啊! 未来啊! 那是心的方向 是响彻天地的呐喊

笋的呐喊(外一首)

张升航

竹林里, 一群蚂蚁 簇拥着站在竹叶上 聆听,温室襁褓中的呐喊 一声声, 刺入骨髓 浸入血液

黑暗里,它用颤抖的手 点燃那根,填满 束缚与溺爱的导火线

破土的一抹白 携着泪滴 掀翻黑夜的帘 唤醒, 沉睡的太阳

高昂的头颅, 昭示 不冲破铁狱铜笼 便只有, 沉默 等待腐烂的审判

雨也有乡愁

袅袅炊烟,又一次 升起在老宅的上空 淅淅沥沥的雨 选择在记忆的云层 停留, 沉思

醉倒在乡愁中的她 或许, 在心头 还藏有故乡的情愫 便偷偷枕着云朵 落下了眼泪

这炽热的泪水, 亲吻 那片熟悉的草木 只为, 再抱一抱 养育她的大地

路途何尝不是景

孙冰倩

年少时,我在《世说新语》的篇 章中,曾偶然翻阅到了《王子猷雪夜 访戴》。雪夜降临,王子猷突然想起了 老友戴安道,心生思念,匆匆乘舟前 行。小船在寒夜的江水中缓缓前行, 月光映照着王子猷的孤影。一夜过 去,当黎明初现,船靠岸,停在了朋友 戴安道的门前。但王子猷却突然停下 了脚步,凝望着门前,随后选择了离 去。年幼的我当时十分疑惑。王子猷 说:"吾本乘兴而行,兴尽而返,何必见 戴?"那一刻,我似懂非懂,仿佛触摸到 深邃的哲理,却又感到无从捉摸。

我和朋友去海边度假, 约好去海

边看日出。我们早早起床,迎着清晨 的第一缕曙光, 匆匆驱车奔向海边。 然而,我们的兴奋之情在到达海滩的 那一刻降到冰点——发现所选之地并 非日出的最佳观赏点。就这样,我们 不得不重新踏上旅途,寻找更适合迎 接晨曦的海滩。我正懊恼自己选错了 方向,却见窗外黎明前的黑暗如一幅 深邃的画卷,笼罩在茫茫的大地之上, 寂静的海岸线在夜色的掩映下显得更 加神秘而静谧。随着车子驶过,夜的 帷幕渐渐升起,曙光透过云层投下一 道道柔和的光线,照亮了前行的道 路。我和朋友陶醉其中,海风拂面,

清爽宜人。我们尽情歌唱, 欢笑声充 满车厢。当我们抵达海滩时,太阳已 经高悬于海平面之上,错过了观看日 出的美妙一刻,我心中颇感可惜。朋 友却安慰我说,刚才的路途风景已经 如画般美丽,是否看到日出已经不再 重要。此刻,我突然明白了王子猷的 话,生活中真正的美好并不在于结果, 而在于那些细碎而美妙的瞬间,在于 追逐的过程中所获得的感动和回忆。

时隔多年,我翻出当年和朋友一 同拍摄的照片。当年的岁月仿佛一幅 幅清晰而美好的画卷, 在我心头绵 延。想起那年海边追逐日出,晨曦的 微光似乎又出现在我眼前,海浪拍击 礁石的声音又在耳边响起;想起我们 在校园的操场上奔跑, 欢笑声在校园 中回荡,唤起了我心中的童真与快 乐;想起我们一起去"苍蝇馆子"探 索美食, 为抢夺最后一块裹满汤汁的 麻婆豆腐而相互斗嘴。如今我与朋友 身居两地渐行渐远,但那些相伴的美 好时光永远镌刻在我的心间。

王子猷在寂静雪夜里的孤影,我与 朋友在晨曦海滩上的欢笑,都是人生路 途的生活体验。在这漫长的岁月中,我 们收获了感悟,体验了美好,留下了珍 贵的回忆。路途又何尝不是景呢?

